

尼希米記-第四章

尼希米重修城牆的計劃不是一帆風順的，他受到當地勢力的攻擊，包括河西省的官員參巴拉、多比雅，以及阿拉伯人、亞捫人和亞實突人，他們一聽到尼希米等人想建造城牆，就發怒，不單嗤笑猶太人，並計劃攻打耶路撒冷，進入猶太人當中，把猶太人殺了，製造混亂，務使工程因此停頓，尼希米的回應就是以禱告及輪流站崗作為應對之策。

耶路撒冷已荒涼了十多年，殘缺不全的城牆已經成為垃圾及廢物掉棄的地方，當時流傳著一首哀歌，描繪猶太民眾看見堆積如山的瓦礫，卻氣力衰弱，不能修建的無奈、愁苦、憂鬱與絕望，可見猶太人確實面對精神和體力的雙重壓力。而敵對勢力的攻擊，亦讓猶太人倍感壓力，因為附近的猶太人向那些修建城牆的人，多次傳達敵人即將發動攻擊的信息，讓修建的猶太人擔心家人的安危，如果修建工人回家保護家人，修建工程就會被迫停止。

尼希米動員民眾站崗放哨，他們依照尼希米的安排，拿起刀、槍和弓，按著家族的名義列隊，站在城牆後面，警醒備戰，一方面讓敵人知己方的實力，不敢冒進，另一方面讓猶太人可安心的修築，無須擔心自己及家人的安危。尼希米更鼓勵猶太人，他們不單是為神爭戰、亦是為家人而爭戰。

這種備戰狀態更發展到由刀、槍及弓，改為拿盾牌、拿弓、穿鎧甲，亦由官長站在猶大全家的後邊，表示已由正規的士兵站崗保護，部分工人還要腰間佩刀，作隨時作戰之用，亦有吹角的人作召集、指揮及防禦的提醒，甚至衛兵都不脫下衣服，以及打水時也拿著自己的兵器，顯示出敵人的攻擊越見明顯及強烈，民兵已不能擔起保護修建工人的責任。

尼希米在這逆境中仍能發揮他的恩賜，首先，他以祈禱作為一切計劃的開始，他把百姓、敵人、計劃都交在神的手中，是神的工作、亦是神的計劃。此外，他號召所有建造城牆的官員與民眾投入爭戰，並讓百姓明白，這一切都與他們有密切的關係，因為他們是為家人而爭戰。尼希米讓不同的人分工合作，有建造的人、搬運的人、有站崗的、有監督的、有吹號的，不同的人執行不同的任務，令每個人各盡其職，同心合力去抗敵。

今天，教會需要異象及使命，讓全體會眾都能參與，在參與過程，信徒能發揮不同恩賜，並彼此配搭服事。其實，教會的異象及使命不單單只是「傳福音」的大使命，還可以有深化信仰、彼此相愛、社區關懷、教會是我家、門徒訓練等等，都可以成為教會的異象及使命，而每一個異象及使命都是招聚信徒，在一個共同的使命下，發揮彼此的恩賜，讓教會與信徒一起成

長，被主所使用，讓更多人因教會或信徒的存在而得福，而這種福就是生命改變，並有永恆的盼望。